Информация о решениях исполнительного органа

В течение 2021 года проведено 31 заседание Правления АО «Агентство «Хабар» (далее – Общество), из них 3 заседания проведены путем заочного голосования.
В 2021 году на заседаниях Правления Общества были рассмотрены 105 вопросов (из них 4 вопроса рассмотрены путем заочного голосования), затрагивающих все направления деятельности Общества, за исключением вопросов, относящихся к компетенции Единственного акционера и Совета директоров Общества.
[bookmark: _GoBack]Так, рассмотренные вопросы относятся к внутренней деятельности Общества, включая: по управлению рисками -3; утверждению, внесению изменений и дополнений в внутренние нормативные документы Общества - 15; внесению в повестку дня Совета директоров вопросов, относящихся к его компетенции – 37, по управлению имуществом – 5, по управлению временно свободными денежными средствами – 3, по вопросам внутреннего аудита – 4, а также другие вопросы по хозяйственной и производственной деятельности Общества. 
Решения Правления Общества принимаются коллегиально, путем голосования простым большинством голосов членов Правления. Все решения оформляются протоколами, которые подписываются присутствовавшими на заседании членами Правления, с отражением результатов голосования и оформляются в установленном законодательством порядке.
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